谈话的艺术

古人云: "一言可兴邦,一言可误国。"又有"一人之辩重于九鼎之宝,三寸之舌强于百万之师"之说。一个班主任,面对班上几十名学生,怎么样才能解决好学生的思想问题,把学 生培养出德智体全面发展的一代新人,工作方法是多方面的,但其中一项重要的经常性的工

作就是与学生谈话。 然而,每个学生思想情况不一样,个性更是截然不同,班主任的话怎样才能说到学生心坎 上?本期"班主任驿站",一起来看看下面六位班主任与学生沟通的故事、经验与智慧。

### 特别点评

全椒县第二实验小学

从看见孩子出发

□全椒县第二实验小学党支部书记、校长 周

孩子才是教育的主体,学生是班级的主角。作为班主任要做到以生为体,民主管理,与学生 平等对话,用心交流,真诚相待,让自己走近学生、了解学生、信任学生,才能真正地教导

我校三位年轻班主任所展示的案例就是鲜活的教材,充分体现了教师对学生的爱,对学生的 情,从学生的视角,用学生的思维,以朋友的身份,唤醒学生的灵性,让教育自然而生。这 样的教育无疑是学生喜欢的教育,是学生想要的教育。班主任工作是一种艺术,谈话的艺术、交流的艺术、管理的艺术等,只有真正蹲下身子走到学生的队伍中去,一切才会水到渠 成。

# 努力做个"会说话"的班主任

□二(9)班班主任 李杏杏

在师生沟通中,教师如何说、说什么,至关重要。身为一班之"主",尤其不能忽视说话的 重要性。"会说话"的班主任,就像一把金钥匙,一下子就能打开学生心灵之门的锁。

"丑话"要说在前面。班主任的想法和做法一定要让学生和家长知道,这既是对别人的尊重,也是为自己顺利实施计划作铺垫。特别是一些涉及到批评、处罚的敏感问题,一定要事先详细告知,让学生明确自己的行为做到什么程度会有什么样的后果,要承担什么样的责

好话要多说两遍。对学生说的"好话"不仅包括表扬的话,还有问候的话、鼓励的话。随时 随地在不经意间赞扬学生,这些都是积极的暗示,一个人如果不断地接受积极的暗示,就会 有向上的动力。

满话不能说。班主任在说话时一定要给自己留有余地,要考虑到学生和自己的承受能力。有 时班主任会因为一时冲动,未经仔细考虑,说出一些满话、过头话,实际上事后很难兑现。 如果多次这样,班主任的话在学生心里的份量就要打折扣了,威信也会渐渐下降。

闲话要经常说。走到学生中去,用最朴实的话和学生聊天拉家常,既能拉近师生关系,也能 获得大量鲜活的第一手资讯,方便及时调整教育策略。在课间、课后,在校园里,在放学的路上,这样的闲谈可以无处不在、无时不有。

狠话要掂量着说。班主任也是普通人,也有情绪激动的时候,甚至有气急败坏的时候。所谓 "掂量着说",是指在发火的时候内心要冷静,遣词造句注意把握分寸,不涉及人格,不践踏学生尊严。 诚然,对一名班主任来说,会说话固然重要,但更重要的,则是用爱、用心、用情来做事和育人,矢志追求从"术"的探索走向"道"的境界。

#### 守一朵花开 等一阵风来

□六(1) 班班主任 钱

犹记得两年前产假过后中途接手这个班,所以最开始,我并不是很了解这些学生,包括她。 那她是个什么样的存在呢?课堂上几乎感受不到她的存在;可每当收作业、写练习,课代表的名单上总是有她的名字;个别时候在上课时,也会时不时回答个冷门的问题。 我便想着找她聊一聊,发现她是个极其聪明的孩子,就是过于懒惰。我想,那平常我得多多 盯着她,可这样坚持了一学期,就算在我跟前她依然不能按时完成作业。于是,我只能将她 的家长请到学校。沟通中发现正是溺爱助长了她的懒惰。与家长沟通只得说请回去多沟通, 勤辅导。就这样,一学期,两学期……她父母不知道被我找过多少回,她还是毫无改变。

直到这学期,某一次的小练笔,她突然拿起笔。真的是验证了我之前的认知:只要她认真完成,正确率可以排到班级前几。我赶紧抓住这次机会:分发时先发她的那份,并且不遗余力地夸她;同时,还不忘向大家提及,看似不完成作业的同学,其实潜力都是无限的。但我还是担心她的热情只是昙花一现。于是,私下我又找她,摸着她的脑袋,将在课堂上夸赞她的话又再夸了一次,同时和她强调:希望一直保有这次的热情与激情,如果真的有些犯懒,必须立刻告诉我,我会给她另外的方式,同意吗?她重重地点了点头。这不,最近的这几个月,几乎每次练笔作业都能按时并且高质量完成。为了激发她的勤奋,我和她还约定了在将来中考取得好成绩一定得向我报喜。其实只是希望借着和她约定的这阵风,能等到她这朵智慧之花的开放。

#### 班主任的谈话艺术

□五(2) 班班主任 王 燕

2022年夏来到二实小这个大家庭,很幸运接手了一个比较温顺听话的班级,可渐渐地面对学生们吊儿郎当的作业习惯和不温不火的学习态度,我开始着急了。于是我开始言必行,行必果,布置符合大多数同学水平的学习任务,如未达到我的要求,就要单独"面见"接受"审问"和"判决",卓有成效后我便"画风一转",变身知心大姐姐,予以他们持久的耐心、殷切的关爱和夸张的鼓励,渐渐地,班级整体学习氛围浓厚了很多。

但"铸金"抛光打磨的过程是艰辛的,班里有个半留守学生,为什么说只有一半呢?因为她的父母在县城下面的乡镇上班,她随奶奶在学校附近读书。羽翼渐丰、越发自我的孩子脾气越来越大,甚至开始了语言攻击以及和奶奶争斗······

一次,因为她课堂上一个简单问题迟迟作答不上,加之课堂态度和作业书写极其敷衍了事,我气不打一处来,罚她从座位上站了起来,全班都被我的"怒颜"惊住了,顿时鸦雀无声。课后我转念一想,这样会不会让她觉得自尊心受挫了?赶紧拨通了她母亲的电话,电话那头传来了刺耳的机器轰鸣声,仔细了解才知道孩子的爸爸妈妈都在镇上厂里做流水线工人,只有周末才能抽空回去看看俩孩子。青春期孩子的心理变化和身心发育方面,父母疏忽也未曾留意到。这时我心中所有的不悦都一扫而空,剩下的只有心疼和担心。

放学站队时我偷偷塞给她一张小纸条,让她下午早点来,老师要分享给她一些小零食和玩偶小挂件,这时她眼里充满了期待。不久后,她便敲响了我的办公室门。"小Q,你端个椅子来坐着,老师想给你把辫子梳起来,咱今天是大姑娘啦!""怎么样,老师的手艺?当全班面罚站,不给你留情面是我不对。"她激动不已,并号啕大哭起来,"老师,你不但不把我家长叫来,还给我准备小礼物,下次我一定会好好管住自己的情绪和行为。"我微笑地点了点头。

自此之后,她变得越来越活泼开朗了,在我带她去参观爸爸妈妈劳作的工厂后,她的学习态度也慢慢端正起来,学习内驱力越来越强,对自我认知和追求也越来越清晰,她好像完全变了一个人,明媚阳光坚强而又温暖。

### 特别点评

全椒县前进小学

触及学生心弦的智慧

□全椒县前进小学副校长 於 阳

一场深入心灵的对话,能够唤醒学生内心的力量,引领他们走上成长的道路。班主任需运用智慧性的交流技巧,让每一次谈话都成为心灵的交响乐。

谈话的艺术在于倾听与理解。班主任应成为一位耐心的倾听者,用心感受学生的情绪波动, 捕捉他们言语间隐含的需求和困惑。每次谈话都要有明确的目标,针对学生的具体情况提出 切实可行的建议,帮助他们制订行动计划,促进他们的实际进步。

班主任的谈话艺术是一种智慧的体现,它需要情感的投入、理性的分析和创造性的策略。通过这样的谈话,班主任不仅能够触及学生的心弦,更能引导他们成长为社会的栋梁之才。

#### 用心沟通 用爱培育

□二(4) 班班主任 王 丹

如果说沟通是一门艺术,那师生之间的沟通更是一门需要教师精心掌握和运用的艺术。怎样沟通才能称之为"好的沟通"?我想"非语言沟通"和"语言沟通"的配合是关键。

"非语言沟通"是比"语言沟通"更有内涵的沟通方式。在师生沟通中,肢体语言、声音、图形符号、外表形象表现力是最佳的。早晨问好笑点头、书写工整轻抚摸等都在告诉他们:你干得不错哟!仔细看,他们满足的眼神亦在回应着你的肯定,内心喜悦溢于言表。除此之外,我常常会在公开课当天穿着正式的服装,画着精致的妆容,走上讲台,他们就知道今天的课不一般,得重视,端正坐姿回应你:老师,我不会给您丢面的!如果用"此时无声胜有声"来形容"非语言沟通",那么"良言一句三春暖,恶语伤人六月寒"则阐明了"语言沟通"的重要性。师生之间的"语言沟通"必须以人格平等,相互尊惠,则阐明了"话言沟通"的重要性。师生之间的"语言沟通"必须以人格平等,相互尊惠,则则谓明了"发展"为出发点,充分考虑学生的年龄特征和心理特点。刚接手低学段时,确实无从下手,从奥苏贝尔理论获得启发,低学段学生学习内驱力更多是为获得教师和家长的表扬。为此,我开始尝试从内驱力入手寻找语言沟通技巧。开学初,我班一位同学呕吐满地,其他同学绕道而行,只有学习成绩不好的庞同学默默拿拖把处理干净,我上课立即公开

他改观,也更加积极地投入到班级劳动中。 无论是语言沟通还是非语言沟通,都致力于学生的成长与发展。生活中从不缺少美,而是缺 发现美的眼睛,只要你用心沟通,用爱培育,我们花园中这些娇嫩的花朵必定都能散发芬

表扬了他的行为,并任他为劳动委员。这位同学至今仍在岗位上发光发热,其他同学不仅对

### 心会跟爱一起走

□四(1) 班班主任 卜华群

女儿18岁成人礼上,有一个互换信件的环节。她在信中说起了一段往事: "那年妈妈28岁生日聚会上,我送给自己一个大礼——跌破了脸。我当时很疼,但为了不扫兴,我强忍着痛不哭出来。妈妈见到我二话没说,劈头盖脸教训我一顿,本就强颜欢笑的我顿时觉得好委屈。"信读到这里,我既愧疚又委屈。

会说话,是一种能力,是一种智慧,也是一门语言的艺术。一个擅长表达的人,能够在交谈中把握分寸,既能充分地展现自我,又能高情商地尊重他人。

从事教育工作多年,我一直在坚持这方面的学习。尤其是成为班主任后,我更是懂得一次有效的交谈能驱散孩子们心头的阴霾,能给他们更多的鼓舞和动力去面对以后的人生。

亲其师才能信其道——如何让交流更有效,我认为首先要让学生喜欢并相信你。我们要做学生的良师益友,公平公正地对待每一个学生,多了解他们的兴趣爱好,多弯下腰来听他们倾诉。

小惩大诫,用爱感化——国有国法,家有家规。面对那些多次劝诫仍不遵守班规班纪的同学,我们在交谈中要让他明确责任意识,以及这种行为习惯最终会带给他怎样的危害。并想方设法激发他们的自尊心和自信心,尽量给他们创造进步的机会,引导其慢慢进步。最后我想说:花若盛开,蝴蝶自来。作为班主任,要想激励学生,首先要让自己充满正能量,用正能量去感染、吸引学生,做好学生行动的领路人。

## 用"表扬"架起沟通的桥梁

□六(4) 班班主任 戴寒慧

两年前,刚毕业不久的我半路接手了一个新班级,面对班里那些天真烂漫的笑脸,一切课堂常规习惯都要"从零开始"。为了建立良好的班级常规,树立班主任的威信,我开始板着脸孔组织学生们的活动,上课时只要有一个学生说话或搞小动作,都会引起我的关注。经过一段时间,班级常规是建立好了,学生们习惯比之前也有了较大的改善,可是他们也很少黏着我"说三道四",我多少有些失落,怎样才能让他们既听话又不疏远我呢?此时,"表扬的艺术"几个字出现在我的脑海。学生们都是爱听表扬、鼓励的话,也喜欢被教师、同伴关注,我何不多多使用表扬和鼓励呢?刚开始效果甚微,但在以后的课堂中、策会中我坚持鼓励他们,并且设立了奖励制度,只要有一点点提高就奖励一个小奖章,奖章满三个的就能换一个阶段性的小奖状。久而久之,只要我一说鼓励、表扬的话,大家就能够在不遵守课堂秩序的时候、作业不能及时完成的时候迅速专注、尽快改正。当然出现问题的时候我也是要严厉批评的,此刻学生们都明白了,严厉批评并不是不爱他们,而是期待他们能更好,所以对我的态度也既敬又亲。

教育的真谛是唤醒、激励与鼓舞。教师要善于发现学生们身上的闪光点,多进行表扬和激励,这会成为他们奋发向上的动力。

本版稿件由吴琼、朱惠惠编辑整理